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Grunngi alle svar. Ta med sd mange mellombels utrekningar at méten du reknar pé er
grei & folgje.

Oppgéve 1
1 2 -3 4
a) Finn redusert trappeform for matrisa A= | 3 —1 5 2 | og lgys likningssystemet
4 1 -5 5
T+ 2y — 3z 4
3z —y+52z = 2
4z +y — 52 9

b) Avgjer kva for verdiar av a som likningssystemet

r+2y—32z = 4
3r—y+5z2 = 2
dr4+y+(a®>—-14)z = a+2

(i) har inga lgysingar? (ii) har ngyaktig ei lgysing? (iii) har uendeleg mange lgysingar?
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Oppgéave 2
Rekn ut kryssproduktet u x v ndr u = (-3,2,-1) og v = (0, 5, —1).

Finn arealet av trekanten bestemt av punktane P, = (1, -1,2), P, = (—=2,1,1) og P; = (1,4,1).

Oppgéve 3

Skriv det komplekse talet 4v/2 + 4v/2i pa polarform, og finn alle 3. rgter av 4v/2 + 4v/2i.

Oppgave 4
La A= [ (1) Bl } , og la T4 : R? — R? vere den tilhgyrande linesrtransformasjonen. .

Berekn T4(2,3), og gi ei geometrisk tolking av T4.

Oppgéve 5

a) Finn eigenverdiane til matrisa A = [ 1 _O ] , og for kvar eigenverdi, finn ein tilhgyrande

eigenvektor.

b) Finn ei matrise P slik at P~*AP = D, hvor D er ei diagonalmatrise.
Vis at for heiltal £ > 1 s har vi at A* = -""kz;lA—l— %I (der I er 2 x 2-identitesmatrisa).

Oppgave 6
1 2 : I
La A = { 5 1 J Det oppgjes at for den ortogonale matrisa P = ‘{5 1‘/5 og diagonal-
V2 V2
matrisa D = [ g _01 ], s& har vi P7'AP = D.

Avgjer om kjeglesnittet gitt ved likninga
o2+ Ay =1

er ei ellipse, parabel eller hyperbel, og gi ei skisse av kjeglesnittet.
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Oppgéve 7
La A vere ei n x n matrise slik at A2 = A. Vis at vi da har fglgjande:

A er inverterbar © A4 =1

Oppgéve 8

La r vere eit reelt tal, og la A, vere matrisa

i e T = =Y
s T G S
et e

Vis at det A, = (1 — 7)3, og avgjer kva for verdiar av r som gjer matrisa A, inverterbar.



